107學年度(上)聯興國小六年級生命教育教案
活出快樂的人生
壹 設計理念

    鑑於國內憂鬱症人口的逐年增加、新聞上自殺事件的頻繁，這些負面的、灰暗的新聞，容易讓人失去對生命的熱愛，因此希望借由此次的教學活動，讓學生了解到自己擁有的其實比很多人豐富，並認知到生命的可貴和自我發展的無限可能。
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參 教學活動設計

	主題

名稱
	生命教育
	單元

名稱
	活出快樂的人生
	適用年級
	6年級

	
	
	
	
	教學節數
	6節

	分段能力指標

	綜合活動

1-3-1欣賞並接納他人。
1-3-2尊重與關懷不同的族群。
生命教育

1-3-1 欣賞並接納他人。
1-3-3 在日常生活中，持續發展自己的興趣與專長。
1-3-2 尊重與關懷不同的族群。
2-3-3 規劃改善自己的生活所需要的策略與行動。
3-3-1 認識參與團體自治活動應具備的知能，並評估自己的能力。
3-3-3 熟悉各種社會資源及支援系統，並幫助自己及他人。
家政教育

4-3-1接納自己
語文領域

B-2-2-5  能在聆聽過程中，以適當表情或肢體動作回應對方。

B-2-3-3  能聽出他人優美的表達技巧。

C-2-1-1  在討論問題或交換意見時，能清楚說出自己的意思。

C-2-3-7  說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。

	教學目標

	一、能瞭解何謂憂鬱症。

二、能讓小朋友了解如何幫助周圍不開心的的朋友。

三、能瞭解生命發展的無限可能。

四、能學會尊重生命、愛惜生命。

	統整相關領域

	綜合活動

生命教育

家政教育

語文領域




	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	備註

	引起動機：

1. 教師準備幾篇介紹憂鬱症、躁鬱症相關的文章，讓學生在課堂中閱讀。

2. 教師提問：

(1) 簡述何謂憂鬱症?

(2) 憂鬱症會有哪些病症?

(3) 你周圍有憂鬱症的親人或朋友嗎?

(4) 如果你周圍有經常不快樂的朋友，你會如何幫助他呢?

(5) 讓你最不快樂的事有哪些?請寫下三種並不具名，寫完後請投入前面的紙箱。

影片欣賞

1. 在影片欣賞前，教師先板書幾個問題，請學生記錄下並在影片欣賞結束後寫下。

2. 教師提問：

(1) 影片中，蓮娜‧瑪麗亞她有哪些先天上的殘缺?

(2) 蓮娜‧瑪麗亞如何看待自己的這些殘缺?

(3) 想想看，你比蓮娜‧瑪麗亞在先天上多了哪些?

(4) 如果今天你跟蓮娜‧瑪麗

(5) 一樣殘缺，你會如何?

3.影片欣賞

4.教師將學生回答問題的答案收回，下節課提供分享。

5.教師提醒學生，在下次上課搜集一些殘而不廢的人物寫照，教師可舉例，如：劉俠女士、鄭豐喜先生和五體不滿足的作者--乙武洋匡。

-------第一、二節結束----------
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	建議一、二節連上，以利進行教學活動


	筆記型電腦、單槍投影機


	意見發表

上課參與度 


	

	人物特搜隊

1. 教師將全班分成六組，分組競賽。

2. 教師說明競賽方式：每組給予5分鐘的時間，每組組員以接力的方式報告，報告的內容要包含：(1)人名(2)殘而不廢的事件(3)書中哪一段話讓你感受最深(4)說說這位殘而不廢的人士讓你學習到什麼?

3. 在限定的時間內，報告的殘而不廢人士最多最清楚的那組獲勝

4. 競賽開始囉！

----------第三節結束-----------

我的未來不是夢

教學準備
1. 每位兒童一張B4的紙。

2. 請每位兒童準備彩色筆。

教學活動
1. 教師提出「人因夢想而偉大」、「築夢踏實」，努力才能將「夢想」和「理想」結合。

2. 教師舉例說明事業成功的人，其背後努力的過程。

3. 教師引導兒童將B4紙折成4大格，第一格畫出20年後自己的畫像或工作、生活情形。另外三格寫下自己5年、10年、15年之間必須如何努力。

4. 成果分享：

   eq \o\ac(○,1)小組問彼此欣賞兒童的作品。

 eq \o\ac(○,2)向同組同學口頭補充說明自己的想法。

5. 教師先予正面的肯定：「有夢真好」，再給予評語：「雖然努力不見得讓自己的夢想成真，但成功必須努力。」

~第二節完~四、體驗活動

1. 教師說明：看到很多殘而不廢的人士面對有缺陷的人生，依舊勇於面對挑戰不放棄自己的人生，我們不但要學習他們的精神更要學會有一顆體貼的心。老師希望借由這個活動讓你們體會到殘障人士生活的辛苦，更希望培養你們愛惜生命的觀念。影片中，蓮娜‧瑪麗亞只有雙腳沒有雙手，但他依然可
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	上課參與度 

意見發表

上課參與度 

意見發表


	

	 eq \o\ac(○,3)教師徵求每一組自願者上台向全班發表，並於發表後對兒童的價值觀予以引導。

6. 教師先予正面的肯定：「有夢真好」，再給予評語：「雖然努力不見得讓自己的夢想成真，但成功必須努力。」並總結。
--------第四、五節結束---------
五、心得分享

1. 讓小朋友分享體驗活動的心得

2. 教師將第一節課每位小朋友寫下的最不快樂的事，從紙箱中抽出幾個讓小朋友一起了解，一起解決，讓學生了解到天底下很多問題只要集思廣義，一定可以解決。

3. 讓學生發表，上完這節課後，對生命的感想以及對自己未來的期望。

---------第六節課結束---------
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『活出快樂的人生』補充資料

1、 參考書籍或網站

	    順序
	書名 \ 網站
	出版社 \ 網址

	1
	用腳飛翔的女孩
	傳神出版社

	2
	五體不滿足—乙武洋匡
	圓神出版社

	3
	九年一貫能力指標查詢
	http://dl2k.dc2es.tnc.edu.tw/capability/

	4
	
	


2、 補充資料

蓮娜‧瑪莉亞簡介: 蓮娜 瑪莉亞，1968 年出生於瑞典，3 歲開始學游泳，4 歲開始拿針刺繡，5 歲時完成了第一幅十字繡作品，並開始學裁縫，中學時縫製了第一件洋裝。15 歲進入瑞典游泳國家代表隊，18 遂參加世界冠軍盃比賽，打破世界紀錄，並且以蝶式勇奪多面金牌。19 歲拿到汽車駕照，音樂更是她的最愛。進入大學專攻音樂後，成為全球知名演唱家，榮獲瑞典皇后個別接見。知道蓮娜的多才多藝之後，你是否能夠想像蓮娜生出來就沒有雙臂，左腿只有右腿的一半長？

影片欣賞:本教案是以蓮娜‧瑪莉亞為學生的教學影片，但教師也可收集其他勵志影片，像是：鄭豐喜的一生等影片為教學觀賞用，只要影片含有勵志作用均可。

 107學年度（上）聯興國小六年級生命教育學習單
           六年      班  姓名：　　　　　　　　

1.在上完今天的這節課，你覺得蓮娜‧瑪麗亞的生命像什麼?請你用一句話來形容


[image: image1]
2.請舉出殘而不廢的偉人中，你最敬佩的是哪位?為什麼?


3.如果你周圍的朋友或家人中，有憂鬱症的患者，想想看！你要如何幫助他走出陰霾?


4. 人生在世難免會有不愉快的時候，請提供一種你自己試過可以讓心情從低落、不愉快中跳脫出來的方法


 107學年度（上）聯興國小六年級生命教育學習單
人物特搜隊

                 　     　六年　　　班　姓名：　         　　

小朋友，長大後你想要做什麼？總統？企業家？科學家？大學者？乞丐囝仔的故事中告訴我們：成功最重要的條件是努力、勇敢、毅力。想一想，還有哪些人值得我們學習？

	值得學習的人
	原　　　　因

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	




活出快樂的人生





少年有夢、築夢踏實
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